



养育敬虔、
有责任感的孩子



THE CHRISTIAN
LINGUA TEAM

养育敬虔、
有责任感的孩子



THE CHRISTIAN LINGUA TEAM

目录

引言.....	4
第一课：理解神对养育子女的旨意.....	5
第二课：灌输圣经价值观和品格.....	10
第三课：管教、纠正和鼓励.....	17
第四课：预备孩子过信心的生活.....	25
最后的鼓励.....	31



引言

为人父母的确带来极大的喜乐，同时也肩负最具挑战的职责。这关系到孩子的心志、思想与未来如何被塑造。作为父母，我们都盼望孩子成功、敬虔、有责任感。然而，在当今社会的各种干扰与压力下，这项任务常令人感到不堪重负。

许多父母不禁思考：

- 在这个忽视神的世界里，我该如何成为一个敬虔的父亲，引领孩子跟随神？
- 当诸多因素阻碍孩子培养责任感和品格时，我该如何培育这些品质？
- 合乎圣经的教养究竟是什么样的？

好消息是，我们无需独自承担所有责任。神已将他的话语赐给我们作为指引，并呼召我们用他的智慧和真理来教导孩子。箴言 22:6 提醒我们：

“教养孩童，使他走当行的道，就是到老他也不偏离。”

这节经文帮助我们明白，关注孩子的属灵成长，有助于他们的长远发展。

那我们该如何回应这一真理？这正是刻意教养的意义所在。养育敬虔的孩子并非偶然——它需要我们虔诚的祷告、圣经的智慧、持续的引导，以及一颗引领孩子走向基督的心。

1

理解神对养育子女的旨意

关键经文：箴言 22:6

“教养孩童，使他走当行的道，就是到老他也不偏离。”

为什么父母应该成为属灵领袖

为人父母不仅仅是确保孩子吃饱、穿暖、平安无事。作为父母，神赋予我们更重要的责任——成为孩子的属灵领袖。

如今，许多父母都专注于为孩子提供最好的教育、最好的课外活动和最好的成功前景。这些固然重要，但最重要的是为基督塑造他们的心志。我们在他们年幼时奠定这根基的方式将决定他们成年后会成为怎样的人。

箴言 22:6 教导我们“教养孩童，使他走当行的道”。这意味着我们如何养育他们——我们教导他们什么，我们如何向他们展现信仰，我们帮助他们建立什么样的价值观——将会长久地影响他们。

但现实是：我们养育敬虔的孩子并非偶然。这始于刻意、祷告，以及引导他们走主道路的承诺。

好消息是什么呢？主并不期望你独自完成。他赐给我们他的话语作指南针，也赐下他的圣灵，使我们能胜任这呼召。

养育子女是一项呼召，不仅仅是一项责任

许多父母觉得养育子女的重担难以承受。有时，我们缺乏耐心；有时，我们心存疑虑；有时，我们质疑自己的努力。然而，养育子女不仅仅是一项责任；它是一项属天使命。

在申命记 6:6-7 中，神吩咐父母：“我今日所吩咐你的话都要记在心上，也要殷勤教训你的儿女。无论你坐在家里、行在路上，躺下、起来，都要谈论。”

这段经文提醒我们为人父母需要每天付出刻意的努力。这不仅仅是星期天带孩子去教会或在他们睡前给他们读圣经故事。这关乎将信仰融入生活的各个层面——我们在餐桌上谈论什么，我们如何回应逆境，我们如何待人接物，以及我们作为一个家庭的优先事项。

孩子总在留心。他们看我们怎样承受压力、如何对待配偶、如何跨越难关，也在分辨我们是否言行一致。

当我们将养育子女理解为神所赐的呼召时，我们会以不同的眼光看待事物。目标不仅仅是养育优秀的孩子，而是培养出拥有坚定信仰且跟随神的人，并将这份信仰带到成年。

关键经文：以弗所书 6:4

“你们做父亲的，不要惹儿女的气，只要照着主的教训和警戒养育他们。”

爱与管教之间的平衡

养育子女的过程中有一条微妙的界限。一方面，我们想要爱我们的孩子，扶持他们，激励他们。另一方面，我们明白管教是将他们培养成有责任感、敬虔的成年人所必需的。因此，我们该如何在爱与管教之间取得平衡？

没有爱的严厉只会滋生愤怒和悖逆。如果你不懂得如何管教孩子，他们长大后可能会产生特权意识，缺乏责任感。神对养育子女的旨意是爱与管教并存，两者相辅相成共同塑造孩子的心灵。

以弗所书 6:4 提醒我们，我们蒙召要照着主的教训和警戒养育孩子。我们不仅要教导他们明辨是非，更要教导他们活出荣耀神的人生。

合乎圣经的管教并非掌控——而是引导。它教导孩子承担行为的后果，学习自我控制，并为自己的决定负责。

请与我们一起探索如何通过爱和管教教导孩子责任感，荣耀神并塑造孩子的品格。

责任感为何重要

神创造我们时就赋予我们责任，涵盖我们的言谈举止与待人方式。孩子们需要从小明白自己的选择会带来后果；而承担责任并非负担，反而是一种特权。

实践指南

圣经教导我们如何承担责任的方法：

- “若有人不肯做工，就不可吃饭。”（帖撒罗尼迦后书 3:10）——这节经文教导我们勤奋工作的价值。
- “因为各人必担当自己的担子。”（加拉太书 6:5）——这节经文教导我们每个人都要为自己的行为和选择负责。
- “人在最小的事上忠心，在大事上也忠心”（路加福音 16:10）——这节经文教导我们尽责能带来更大的托付与机会。

作为父母，我们有责任教导孩子责任感。这不仅体现在完成日常任务方面，也体现在信仰、人际关系和决策方面。

通过爱和管教培养责任感

制定规则并非教导责任感。这意味着要培养孩子的内心让他们理解责任感的重要性，而不仅仅是遵守一堆规则。

以下是一些通过爱和管教教导责任感的实际方式：

1. 明确定义期望和后果

当孩子们知道对他们的期望是什么时，他们会表现得最好。因为规则越清晰明了，孩子就越有责任感、焦虑也越少。在一定程度上，逃避责任便不再是可选项。

含糊其词从来不是答案；与其说“规矩点”，不如说“对弟弟好一点”或“玩完玩具要收拾好”。

落实后果——当孩子没有完成任务时，让他们承担自然的后果。你的目的不是惩罚他们，而是以一种有助于他们成长的方式教会他们责任感。

2. 用爱来管教，而非愤怒

管教不是要让孩子感到恐惧，而是要引导他们走向智慧。

箴言 13:24 告诉我们：“不忍用杖打儿子的，是恨恶他；疼爱儿子的，随时管教。”

这节经文并非提倡严厉或残酷的管教；而是强调爱的管教。慈爱的父母不会忽视不良行为，而是引导孩子回到正轨，让他们从错误中学习而不自我否定。

养育敬虔、有责任感的孩子

如果你生气了，在处理问题之前先祷告。此外，要解释为什么制定这条规则。不要只是说“不”。要始终努力改善与孩子的关系。管教之后，要提醒你的孩子，他们是被爱和被重视的。

3. 赋予适合年龄的责任

责任是需要赢得的，同时应避免让孩子承担超出其能力范围的任务。

- **幼儿（2-4岁）：**收拾玩具，帮忙摆放餐具。
- **学前儿童（3-6岁）：**铺床，喂宠物，清理盘子。
- **年长儿童（9-12岁）：**洗衣服，做简单的饭菜，管理零用钱。
- **青少年：**管理金钱，协助家务，并学习时间规划。

赋予孩子真正的责任，以适合其成长阶段的方式，教会他们独立与担当。

4. 创造解决问题和做决定的机会

让孩子自己解决问题是培养责任感的其中一个最佳方法。与其替他们解决所有问题，不如问：“你觉得你应该怎么做？”让他们（在一定程度上）承担错误决定的自然后果。当他们做出明智的决定时要表扬他们的努力。通过指导而不是掌控，我们能让他们为承担现实生活中的责任做好准备。

5. 在自己的生活中树立责任感的榜样

我们应该为孩子树立榜样。如果我们想让他们学会负责，就必须先在自己生活中践行。当孩子们看到好的行为时，他们往往会效仿。

在主里养育孩子意味着什么？

要养育有责任感的孩子，不仅仅是教他们良好行为，更要引导、鼓励他们跟随耶稣。

以弗所书 6:4 提醒我们：“只要照着主的教训和警戒养育他们。”

这节经文告诉我们，责任不只是家务与管教，更要教导孩子在生活每个环节向神祷告。

我们将讨论：

- “在主里养育孩子”的定义。
- 如何将管教问题转化为展现神爱与恩典的教导契机？
- 父母在平衡爱与管教时面临哪些挑战？

实践指南

- 我们要如何帮助孩子建立自己的信仰？

这是一个充满挑战但也同样令人满足的旅程。

花时间用爱和管教教导孩子责任感不仅能塑造出好孩子，还能塑造敬虔的成年人，让他们将信仰和智慧融入自己的生活。

神已将孩子的心托付给你。

每一次纠正、每一次教训、每一次鼓励，都是在撒种；这些种子会按着他的时间生长。

本周，用一些时间为你的育儿祷告。求神赐智慧来用爱教导孩子责任感。同时，求神赐下耐心和管教以彰显他的恩典。最后，同样重要的是，求神赐力量来以身作则。

要知道你的忠心将对后代产生巨大的影响。因此，你需要保持忠心，祷告，并将孩子的生命交托给神。

“教养孩童，使他走当行的道，就是到老他也不偏离。” 箴言 22:6

2

灌输圣经价值观和品格

关键经文：申命记 6:6-7

“我今日所吩咐你的话都要记在心上，也要殷勤教训你的儿女。无论你坐在家里、行在路上，躺下、起来，都要谈论。”

建立持久的品格

每位父母都希望培养温柔、诚实、有品格的孩子。我们希望他们拥有健全的判断力，有礼貌，最终成为在一切事上都敬畏神的人。在一个崇尚成就而非美德的社会里我们要如何融入圣经原则？

答案是通过教导和榜样。

根据申命记 6:6-7，我们不仅要在主日的教会聚会中，更要在我们孩子的日常生活中教导他们神的诫命。当我们用言语和行为教导他们，恩慈、正直和诚实就不再只是空谈。

培养孩子良好的品格在于找到触动他们内心深处的答案。这并不是给他们一张需要遵守的期望清单。品格需要培养、纠正、鼓励，且最重要的是，由成年人设定。

让我们来探讨：按照基督信仰培养孩子、并使他们乐意拥抱信仰与美德，需要做些什么。

教导孩子正直、恩慈和诚实

将诚实作为一种核心价值观教导给孩子，至关重要。因为诚实是建立互信、塑造品格、并维系稳固人际关系的基础。若没有诚实，再好的初衷也会失去意义。

圣经清楚地说明真实的重要性：

“说谎言的嘴为耶和华所憎恶，行事诚实的为他所喜悦。”（箴言 12:22）

实践指南

“行正直路的步步安稳，走弯曲道的必致败露。”（箴言 10:9）

教导诚实：

为了让孩子培养诚实，他们必须先向父母学习。你若犯错，要接受它；你若不知道，也要坦诚相告。当孩子说实话时，无论有多困难，都要欣赏他们的诚实并让他们知道这永远是最好的做法。教导你的孩子撒谎会失去他人的信任。指出欺骗他人看似简单，却会带来更多麻烦。你也可以讨论圣经中关于撒谎和诚实的经文并解释为什么这对神如此重要。当孩子们开始明白诚实能建立信任并带来自由时，他们就会养成积极的习惯，而这些习惯将引导他们一生。

恩慈：像耶稣一样爱人

在这个看似不友善的世界里，基督在世上的生命，最有力的彰显便是恩慈。它不止于礼貌，更意味着甘心付代价去爱与服侍他人。

圣经吩咐我们要恩慈：

“并要以恩慈相待，存怜悯的心，彼此饶恕，正如神在基督里饶恕了你们一样。”（以弗所书 4:32）

“你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人。”（路加福音 6:31）

教导恩慈：

确保你的孩子见证你的恩慈——礼貌地与人交谈，保持耐心，并在无人伸出援手时主动提供帮助。鼓励你的孩子留意他们能做的善事——帮助兄弟姐妹，安慰朋友，或对感到孤独的人说些好话。如果孩子粗鲁或自私，就让那成为教导的时刻。问问他们：“如果有人这样对你，你会有什么感受？”这样他们就可以开始反思这个问题。在家里，共同决定如何以恩慈彼此相待，例如撰写鼓舞人心的信息、帮助邻居或为他人代祷。与单纯的行为不同，友善更深邃和深刻。当我们引导孩子像耶稣一样去爱时，我们就在装备他们行善的能力并积极地改变他们所生活的社会。

正直：即使无人监督，也坚持做正确的事

正直就是选择正确的事，即使它可能带来麻烦。它是一种内在的道德自律，指引着我们做出的每个决定。这种选择并非出于对惩罚的畏惧，而是源于对持守正道的坚定委身。

正直在经文中被多次强调：

“正直人的纯正必引导自己，奸诈人的乖僻必毁灭自己。”

(箴言 11:3)

“所以，你们或吃或喝，无论做什么，都要为荣耀神而行。”

(哥林多前书 10:31)

教导正直：

如果他们答应做某事，鼓励他们坚持到底。正直始于小承诺。当他们看到不诚实或不公平时，要教导他们用爱心说诚实话。当他们犯错时，要引导他们承担责任而不是找借口或责怪他人。留意孩子做出正确的选择，即使选择很艰难，也要肯定他们的决定。正直是我们在无人注视时所展现的品格。当孩子们学会珍视正直时，即使面对艰难，他们也会做出明智的选择来荣耀神。

在日常生活中活出圣经的价值观

培养敬虔的品格并非只是一次冗长的谈话——而是需要持续不断的日常教导。

申命记 6:6-7 给了我们一个简单却有力的教导：“无论你坐在家里、行在路上，躺下、起来，都要谈论。”

这意味着教导诚实、恩慈和正直并不局限于研读圣经的时间。它发生于：

- **餐桌上**——通过现实生活中的例子谈论价值观。
- **上学的路上**——鼓励恩待同学。
- **在管教期间**——教导责任感，而不仅仅是惩罚不良行为。
- **在失败的时候**——展现恩典并引导他们做出更好的选择。

信仰和品格是一点一滴建立起来的——在平凡的日常生活中。

以身作则：活出基督样式

关键经文：哥林多前书 11:1

“你们该效法我，像我效法基督一样。”

榜样在育儿中的作用

孩子们总是在观察。他们听我们所说的话，更重要的是，他们观察我们的所作所为。

从我们应对压力的方式到我们待人接物的方式，孩子都会通过观察我们的日常生活来学习。

作为基督徒父母，我们教导孩子的重要方式，就是以身作则，活出基督样式。如果他们没有先从我们身上看到这些，就不能指望他们会培养出坚定的信心、恩慈、耐心和正直。

保罗明白这一点，他告诉哥林多人：“你们该效法我，像我效法基督一样。”（哥林多前书 11:1）他并不是说自己是完美的，而是说他的生活刻意以基督为中心。这正是我们蒙召要为孩子树立的榜样。

事实上，我们不需要成为完美的父母；但我们须始终如一、真诚且有意识地活出信仰。当孩子看到我们真正在与神同行——而非只把他挂在嘴上——他们的信仰会因此被有力塑造。

活出基督样式意味着什么？

活出基督样式，并非故作圣洁，也不是假装完美无缺；而是在于，即便在日常生活的点点滴滴中，也能真实地彰显出耶稣的生命。

这意味着：

- 以恩典回应，而非在沮丧当中做出反应。
- 当事情不如意时要保持耐心。
- 即便心烦意乱，也要友善地说话。
- 即使撒谎更容易，也要诚实。即使不方便，也要把别人放在第一位。

我们的孩子不仅需要规则——他们也需要看到这些价值观在现实生活中是如何实践。他们需要看到信仰如何塑造他们的决定、态度和人际关系。

1. 在日常生活中树立信仰的榜样

信仰不止于主日所教导的内容——它应该融入我们的日常生活。

如何在日常生活中展现信仰：

公开祷告，让你的孩子看到你祷告——不仅仅是饭前，也包括压力、感恩和做决定的时刻。你若经常读经，孩子便会看见圣经对你的重要，从而明白它对自己生命的价值。与孩子自然谈论神：分享他如何在你生命中动工，回应他们的信仰问题，并把经文与真实处境连结起来。

当信仰成为你家庭中自然的一部分时，你的孩子就会明白，跟随耶稣不仅仅是一种信仰，而是一种生活方式。

2. 以谦卑和恩典引领

活出基督样式最重要的方法之一就是**展现谦卑**。

我们的孩子不需要我们完美无缺；他们需要我们**真实**。他们需要看到当我们犯错时，我们会承担责任，寻求饶恕，并依靠神的恩典。

展现谦卑的实用方法：

承认错误能让孩子明白，承担错误是有能力而非软弱的表现。展现谦卑的另一种方式是寻求饶恕，即使对方是你的孩子。当我们请求孩子的饶恕时，他们也看到恩典在行动中的体现。最重要的是，要依靠神。让他们看到你向神求智慧、力量与耐心。耶稣是谦卑的，当我们的孩子看到我们身上的谦卑时，他们就能更好地学习谦卑。

3. 用行动教导恩慈和怜悯

我们可以告诉孩子要有恩慈，但只有看到我们活出善良，他们才能真正学会。

如何树立恩慈和怜悯的榜样：

谈论他人时要和善有礼。避免闲话或负面言论——你的孩子会注意到的。相反，要专注于全家一起服侍。想方设法帮助那些需要帮助的人，无论是做志愿者、帮助邻居，还是为他人祷告。你也应该保持耐心和温柔。我们如何应对困境，会教导孩子如何应对自身的挫折。耶稣总是以爱和怜悯引领我们——当我们这样做时，我们的孩子也会效法。

4. 在大小事上都活出正直

正直是即使无人监督，也要坚持做正确的事。如果我们希望孩子成长为品格坚强的人，他们需要在我们身上看到正直。

树立正直榜样的方法：

即使在小事上也要诚实——比如商店找零太多——选择诚实会让孩子明白真诚的重要性。

信守承诺。承诺了就一定要做到。这表明我们的话是有价值的。尊重每一个人。从服务员到同事，再到陌生人，我们的孩子都会注意到我们如何对待他人。当正直成为生活的常态时，孩子们就会明白，尊荣神比寻求他人的认可更重要。

5. 用信心应对困境

生活并不总是一帆风顺的，我们的孩子也会面临挑战。我们如何应对压力、失望和困境，胜过千言万语。

- 你是惊慌失措，还是祷告？
- 你是抱怨，还是信靠神？
- 你会责怪别人，还是自己承担责任？

如果我们希望孩子在困境中依靠神，他们需要先看到我们这样做。

实例：当压力来临时，可以说：“我不知道事情会如何发展，但我相信神掌管一切。让我们一起祷告吧。”

这个简单的时刻能让你的孩子明白：信心不只是在顺境中才需要——而是适用于一切处境。

讨论：我们的行动如何塑造孩子的信心？

1. 有哪些方面孩子从行动中学到的会比言语中的更多？
2. 当你在孩子面前犯错时你会如何回应？
3. 你如何更有意识地树立基督榜样？
4. 你希望孩子通过观察你养成哪些习惯？

活出基督的榜样

没有父母是完美的。我们都会经历沮丧、不耐烦和失败的时刻。但真正重要的是始终如一和真诚。

我们的孩子需要看到我们在大事小事上都爱神。我们也必须以诚实、恩慈、谦卑来生活。

本周，选择一个你想以身作则的领域。无论是练习耐心、展现善意，还是更坦诚地祈祷，请记住：

你的孩子都在看着你。他们在你身上看到的将会塑造他们的未来。

“你们该效法我，像我效法基督一样。”——哥林多前书 11:1

3

管教、纠正和鼓励

关键经文：希伯来书 12:11

“凡管教的事，当时不觉得快乐，反觉得愁苦，后来却为那经练习过的人结出平安的果子，就是义。”

在管教与恩典之间取得平衡

父母维持管教可能很困难。虽然这是最艰巨的任务，但这也是养育好孩子的最重要层面之一。我们深爱孩子并希望引导他们走上正路。因此，知道如何恩慈地纠正他们可能是一个挑战。

有些父母把重心放在规则与惩处上；另一些则回避管教，期望孩子自己从中成长。然而，这两种极端都没有体现神的心意。

神管教我们——不是出于愤怒，而是出于爱。他纠正我们是为了让我们成长，而不是羞愧。希伯来书 12:11 告诉我们，管教可能很严厉，但它是公义与和平的关键。这正是我们对孩子的要求：不仅仅是顺服而是有充满敬虔智慧的心。

以爱和恩典施行管教，就能培养孩子的责任感、自制力和尊重他人的能力，并不断引导他们认识神的真理。

管教若以爱和恩典施行，就能引导孩子承担责任、学会自制与尊重他人，并向他们显明神的真理。

因此，让我们来探讨如何安全地施行管教，使管教成为孩子成长的机会而不仅仅是惩罚。

理解管教的目的

管教不是为了控制孩子，而是为了教导他们智慧的生活之道。事实上，圣经明确指出，管教是孩子成长的必要组成部分：

养育敬虔、有责任感的孩子

“不忍用杖打儿子的，是恨恶他；疼爱儿子的，随时管教。”
(箴言 13:24)

“因为耶和华所爱的，他必责备，正如父亲责备所喜爱的儿子。”
(箴言 3:12)

敬虔的管教并非让孩子在恐惧中成长或破碎他们的灵。而是训练他们的心去爱并选择正确的事。

我们管教是因为：

- 我们爱他们。正如神管教我们是为叫我们得益处，我们管教孩子也是为了引导他们。
- 我们希望他们在智慧上成长。如果没有纠正，孩子们将难以理解是非对错。
- 我们想要保护他们。界限并非限制——而是防止他们遭受不必要的痛苦的保护措施。
- 管教不应与愤怒或沮丧相连——它应当出于爱与成长。

惩罚与管教的区别

父母常犯的一个大错误，就是把惩罚误当作管教（“当作”可以清楚地表达意图上的对比）。

惩罚聚焦于过去的行为。它让孩子为自己做错的事受苦。然而管教则聚焦于未来的行为。它教导孩子如何在未来做出更好的选择。

例如：

一个孩子谎称自己完成了作业。为了惩罚他们而拿走他们最喜欢的玩具并不能帮助他们完成作业。相反，与其没收玩具，不如设定相应后果：必须先完成作业再玩耍。

神管教我们是为了引导我们走向公义——不是为了伤害我们。这是我们纠正孩子的榜样。

以恩典管教的实用方法

敬虔的管教坚定与慈爱兼具。它设定明确期望的同时在犯错时也展现恩典。

以下是一些以智慧管教的实用步骤：

1. 设定清楚和一致的界限

孩子们需要知道对他们的期望是什么。不明确的规则会导致困惑和沮丧。

- 根据圣经的价值观制定家庭规则。
- 解释规则背后的“原因”。(例如：“我们说话和善是因为神呼召我们去爱他人。”)
- 保持一致。如果每次都改变后果，孩子们会对期望产生不确定性。

界限能提供安全感——孩子们可能会抗拒规则，但在内心深处，明确的家规能带来秩序与安全感。

2. 使用有教育意义的后果，而不只是惩罚

后果必须合理、公正，并与行为相关。

- 如果孩子抗拒吃蔬菜，可在一段时间内暂停其自由选择食物（含甜点）的权利。
- 如果行为不当，可以让他们写一封道歉信（或便条），以学习承担责任。

这不是为了让他们难受，而是教会他们责任感和智慧。

3. 以平静的心态纠正，而不是愤怒

当孩子行为不当时，人们很容易情绪化地回应。然而，冷静而深思熟虑的管教才是最有效的。

- **回应之前先停顿。**在解决问题之前，先深呼吸并祷告。
- **降低音量。**大喊大叫或许能立即让孩子服从，但它只会让他们感到恐惧，而非敬重。
- **提问。**与其问“你为什么这样做？！”，不如试着问“发生什么事？下次你可以怎么做？”

管教最有效是在源于爱，而非挫败感的时候。

鼓励：管教的另一面

纠正固然重要，但鼓励也同样重要。孩子们不仅应该听到自己做错了什么——也应该知道自己做对了什么。

如何鼓励你的孩子：

赞赏他们的努力，而不只是结果。如果他们努力保持诚实但有所挣扎，要认可他们的努力并鼓励他们继续成长。与其说“你总是把事情搞砸”，不如说“我知道你下次可以做出更好的选择”。别忘了庆祝他们的进步。当他们做出明智的选择时，要给予肯定。

管教而不鼓励只会让人灰心丧气，而当纠正与肯定相结合时，孩子就会茁壮成长。

耶稣：管教与恩典的完美典范

耶稣完美地平衡了纠正与恩典。他从不忽视罪，也从不只作谴责，总伴之以爱与挽回。

例证：行淫时被抓的妇人（约翰福音 8:1-11）

当一个女人犯罪被抓住时，法利赛人想要严厉地惩罚她。但耶稣以真理和恩典回应。

- 他承认她的过错（“去吧，从此不要再犯罪了”）。
- 但他也表现出怜悯（“我也不定你的罪”）。

这就是敬虔管教的核心：纠正但不打击，引导但不羞辱。

讨论：我们要如何用爱管教？

1. 管教和惩罚有什么不同？
2. 你如何在家中平衡纠正和鼓励？
3. 我们如何一边让孩子为所行负责，一边仍活出神的恩典？
4. 你可以做出哪些改变以便在管教中更有智慧和爱？

在爱和真理中养育孩子

管教向来都不容易，但它是我们能为孩子做的最有爱的事情之一。它教会他们负责任、智慧、以及遵行神之道的重要性。

本周，向神祈求：

- 赐下耐心，使我能用爱来纠正。
- 赐下智慧，设立公正且有教育意义的后果。
- 赐下恩典，使我在纠正中仍能鼓励。

实践指南

神是完美的父，而他用爱来纠正我们使我们得益处。当我们管教孩子时，让我们记得我们的目标不仅仅是顺服——而是塑造他们的心去爱耶稣和跟随他。

“凡管教的事，当时不觉得快乐，反觉得愁苦，后来却为那经练过的人结出平安的果子，就是义。” 希伯来书 12:11

教导责任感和后果

关键经文：加拉太书 6:7

“不要自欺，神是轻慢不得的。人种的是什么，收的也是什么。”

为什么责任感在育儿中如此重要

我们可以教导孩子最重要的一课就是他们的行为会产生后果。在这个常常鼓励推卸责任、找借口和自以为是的世界里，要用符合圣经教导的育儿方法教导孩子责任感——为自己的选择负责并从中吸取教训。

从孩提时代起，孩子就会试探边界、突破限制、犯错，甚至逃避责任。作为父母，我们要么替他们挡下后果，要么以沮丧情绪回应——但两者都无益于他们的成长。

神，作为我们的父亲，既不会忽视我们的错误也不会出于愤怒而管教我们。相反，他慈爱地纠正我们以塑造我们的品格。同样，教导责任感不应该是控制或惩罚——而应该是引导我们的孩子成为有智慧、负责任、敬虔的成年人。

责任不仅仅是说“对不起”——而是学会承担自己的选择，纠正错误，并从错误中成长。当孩子们理解这一点时，他们长大后就能用智慧和正直应对生活中的挑战。

责任的圣经基础

圣经明确指出：我们的选择会带来或好或坏的后果。

“正直人的纯正必引导自己，奸诈人的乖僻必毁灭自己。”（箴言 11:3）

“遮掩自己罪过的必不亨通，承认、离弃罪过的必蒙怜恤。”
（箴言 28:13）

养育敬虔、有责任感的孩子

“人种的是什么，收的也是什么。”（加拉太书 6:7）

神的旨意很简单：当我们做出正确的选择时，我们会得到好的结果。当我们做出错误的选择时，我们会面临自然的后果。

作为父母，我们的职责是通过教导智慧的方式来强化这一原则——不是通过恐惧、羞辱或严厉的惩罚，而是通过充满爱的纠正、持续的引导，以及让自然的后果发挥作用。

如何教导责任感和后果

教导责任感并非一朝一夕就能完成——它是一个引导孩子承担责任的日常过程。以下是一些实用的方法可以帮助孩子以塑造品格和信仰的方式灌输这种价值观：

1. 让后果成为教训

让孩子学习责任感的最佳方法之一就是体验他们行为的自然后果。

- 如果他们忘记作业，就会得到较低的分数。
- 如果他们因为沮丧而弄坏玩具，就不会得到替换。
- 如果他们拒绝清理，就会失去玩耍的时间。

当孩子们感受到自己选择的沉重负担时，他们更有可能从中吸取教训而不是仅仅被父母责骂。

在某些情况下，自然的后果可能不安全或不切实际。在这种情况下，充满爱心的纠正和适当的后果是必要的。关键在于确保后果公平、与行为相关，并且以教育为重点，而不仅仅是惩罚。

2. 教导孩子承担责任

许多孩子在事情出错时会本能地推卸责任：

- “这不是我的错！”
- “我哥哥让我这么做的！”
- “我不是故意的！”

但承担责任意味着学会说：“我做了那个选择，我接受后果。”

作为父母，我们可以通过以下方式帮助我们的孩子：

- **鼓励诚实**——如果他们承认错误，要表扬他们的诚实，而不是聚焦于错误本身。（“勇气”或许比较抽象——诚实才是被强化的美德。）
- **提问**——与其指责，不如问：“发生什么事？”“你本可以做什么不同的事？”“你会如何弥补？”
- **帮助他们改正**——如果他们伤害了别人的情感，应该道歉。如果他们损坏了东西，应该修理或更换。

通过引导孩子为自己的行为负责，我们教会他们正直、谦卑和负责任。

3. 保持期望和后果的一致性

孩子们在明确的期望下茁壮成长。如果规则和后果不断变化，就会造成困惑和挫败感。

设定清晰的界限可以让孩子知道期望是什么以及后果是什么。如果承诺了后果，要坚持下去，因为前后矛盾会削弱教训的力度。此外，在任何情况下保持冷静也很重要。当孩子们知道期望是什么且后果公平且一致时，他们会感到安全。

4. 在生活中树立负责任的榜样

孩子们从我们的行为中学到的东西比从我们的言语中学到的更多。如果他们看到我们为自己的行为负责，他们就更有可能效法。

- 承认你的错误。如果你反应过度，就说：“我不该大喊大叫。对不起。”
- 履行承诺。如果你承诺了什么，就要信守承诺。
- 向他们展示如何纠正错误。如果你忘记了重要的事情，让他们看到你道歉或改正错误。

当孩子们看到我们践行责任时，他们自然会效法。

5. 鼓励成长型思维

责任并非让孩子感到内疚或羞愧，而是帮助他们成长。

- 提醒他们错误是学习的机会。
- 鼓励他们再次尝试而不是纠结于失败。
- 鼓励他们重拾信心：“我知道你下次会做得更好。”

目标不仅仅是改变行为而是塑造性格——帮助孩子们认识到责任不是负担而是通往智慧和成功的途径。

讨论：圣经中的管教如何塑造孩子的未来？

1. 自然后果通过哪些方式教会孩子责任感？
2. 责任感如何帮助孩子做好成年的准备？
3. 恩典在管教中扮演什么角色？
4. 父母如何在纠正和鼓励之间取得平衡？

培养勇于承担责任的孩子

责任感是我们能给予孩子最宝贵的礼物之一。它教会他们为自己的行为负责，从错误中汲取教训，成长为有责任感、敬虔的成年人。

本周，重点关注：

- 让后果发挥作用，而不是过早出手解救。
- 鼓励诚实，即使困难重重。
- 以身作则树立负责任的榜样。

记住：我们不仅仅是在养育孩子——我们是在塑造未来的成年人，让他们将这些经验融入信仰、工作和人际关系中。

神在我们生命中的管教始终是为了我们的成长和益处。当我们以同样的智慧、恩典和坚持不懈来引导我们的孩子时，我们可以相信他正在他们的心中动工。

“人种的是什么，收的也是什么。”（加拉太书 6:7）

4

预备孩子过信心的生活

关键经文：约翰三书 1:4

“我听见我的儿女们按真理而行，我的喜乐就没有比这个大的。”

持久的信心

作为父母，我们其中一个最大的愿望，就是看到孩子成长为坚定、忠心的信徒，他们跟随耶稣，不仅仅是因为我们教导他们这样做，而是因为他们已经自己接受了基督信仰。我们希望他们爱神，在人生的每个阶段都信靠他，并在信心上坚定不移——即使没有我们在他们身边引导他们。

然而，在这充满干扰、诱惑和价值观快速转换的世界里，养育孩子拥有真诚、持久的信心可能是一项挑战。

我们如何鼓励他们的属灵成长和独立，而不是强迫他们拥有信心？我们如何装备他们在面对挑战时能够坚定自己的信仰？

好消息是我们在这旅程中并不孤单。神是最终在我们孩子心中动工的那位，但他呼召我们为他们在信心的成长上奠定根基。我们的职责不是控制他们的信仰，而是牧养和培育他们的信仰并在他们与基督建立关系的过程中鼓励他们。

让我们来探讨如何帮助孩子预备一生持守的信心。

目标：个人且独立的信仰

年幼的孩子依赖父母的信仰是很自然的。他们祷告是因为我们提醒他们，他们去教会是因为我们带他们去，他们相信是因为我们教导他们。

但随着他们成长，他们的信仰必须成为他们自己的——而不仅仅是从家庭继承而来的东西。他们需要与耶稣建立个人关系，这种关系建立在确信而非循规蹈矩的基础上。

养育敬虔、有责任感的孩子

圣经在约翰三书 1:4 提醒我们这一点：“我听见我的儿女们按真理而行，我的喜乐就没有比这个大的。”

注意经文并没有说“听见我的儿女们出席教会”或“遵守规条”。经文说的是按真理而行。这意味着在日常生活中活出他们的信仰——做出敬虔的选择，在困境中寻求基督，并全心信靠他。

那么，我们如何帮助孩子从依赖的信仰过渡到个人信仰呢？

1. 教导他们自己寻求神

我们能给予孩子最宝贵的礼物之一就是让他们能够独立寻求神。

与其总是给他们答案，不如教导他们如何在神的话语中寻求真理。与其只为他们祷告，不如鼓励他们自己祷告。

鼓励属灵独立的方法：

教导他们如何阅读和研读圣经。教导他们如何找到能解答他们挣扎的经文。同时，鼓励他们自己祷告。从小事做起，如让他们饭前或焦虑时祷告。帮助他们辨认神的声音。问他们：“你认为神最近在教你什么？”让他们自己思考问题。当我们为好奇心和坦诚的对话留出空间时，信心就会加深。我们希望孩子能够自己转向神，而不是仅仅依靠我们与他的关系。

2. 树立与耶稣建立真实关系的榜样

孩子们从所见中学习的远比从所闻中学习的多。如果他们看到我们活出信仰——祷告、读经、在困境中倚靠神——他们就更有可能效法我们的榜样。

如何树立真正的信仰榜样：

让他们看见你祷告。不只是饭前祷告而是包括在日常生活中——做决定和感恩的时候。用行动活出信仰。让他们明白，信仰并不只是去教会——它关乎我们如何对待他人、如何应对压力，以及在困境中如何信靠神。

坦诚面对你的困境。如果你正在经历一段艰难的时期，请分享（以适龄的方式）你是如何信靠神的。展现你信仰中的喜乐。让他们看到，跟随基督不仅仅是遵守规条——而是关乎爱、喜乐以及与神建立深厚的关系。当孩子们看到信仰在日常生活中真实存在且与现实切合时，他们就会渴望与耶稣建立同样的关系。

3. 鼓励他们服侍并分享他们的信仰

信仰付诸行动就会增长。教导孩子服务他人并分享信仰将有助于他们体验为神而活的喜乐。

鼓励服务和分享信仰的方法：

让他们参与服侍他人。帮助他们参与行善，如帮助邻居、做志愿者或为有需要的人祷告。

鼓励他们邀请朋友参加教会或青年团体。分享信仰有助于巩固信仰。给予他们领导的机会。让他们参与家庭灵修、用餐时祷告，或分享他们从圣经中学习到的知识。

谈谈我们服侍的原因，并提醒他们：服侍不是为了赢得神的爱，而是因为我们爱他。积极践行、面向他人的信仰，才能持久。

4. 装备他们坚定不移的信仰

每个孩子都会在某个时刻面临信仰上的挑战——同侪压力、怀疑或文化冲突。我们的工作是装备他们在这些挑战发生时坚定信仰。

教导他们圣经真理。确保他们理解自己的信仰以及信仰的原因。帮助他们准备好应对棘手的问题。讨论诸如“如果有人质疑我的信仰我该如何回应？”或“如果我不常感觉与神亲近怎么办？”之类的话题。鼓励他们与其他信徒相处。爱耶稣的友谊和导师会在他们人生道路上给予鼓励。提醒他们疑惑是正常的。疑惑并不意味着他们的信心软弱——而是表示他们正在深入思考。帮助他们用圣经解答疑问。经过考验和坚固的信心才能持久。

帮助孩子建立对基督的信心

关键经文：歌罗西书 2:6-7

“你们既然接受了主基督耶稣，就当遵他而行，在他里面生根建造，信心坚固，正如你们所领的教训，感谢的心也更增长了。”

超越童年的信心

作为父母，我们对孩子的期望不仅仅是良好的行为或成功的人生——我们希望他们能够亲自认识并跟随耶稣。我们希望他们的信心不仅仅是儿时学到的东西，而是能够伴随他们成长到成年的信心。

养育敬虔、有责任感的孩子

但挑战在于：信心无法遗传。孩子可能在基督教家庭中长大，每个星期天都去教会，甚至背诵圣经经文——但如果他们的信仰仅仅是因为父母而遵循的，那当他们面临现实世界的挑战时有可能无法持久。

那我们要如何帮助孩子建立真挚、个人的信仰——一种扎根于基督而非家庭传统的信仰？

歌罗西书 2:6-7 提醒我们，信仰应该是积极、不断成长，且深深扎根于基督的。孩子们仅仅从父母那里“借用”信心是不够的——他们需要将其转化为自己的信仰。

本课程将探讨一些实用的方法来引导孩子们建立个人、坚定、经得起时间考验的信仰。

为什么孩子需要培养自己的信仰

孩子们很容易敷衍了事地履行基督信仰的义务——去教会、饭前祷告、遵循家庭传统——却没有真正理解耶稣对他们个人而言的意义。

但随着年龄的增长，他们会面临这样的问题：

- “我为什么信神？”
- “我怎么知道基督信仰是真理？”
- “我的信仰真的是我自己的，还是只是父母告诉我要相信的？”

如果孩子们没有在一个安全、被支持的环境中思考这些问题，他们成年后可能会放弃信仰。

持久的信仰是经过考验、探索，并深深扎根于神真理的信仰。

如何帮助孩子与基督建立个人关系

信仰不仅仅是知道正确的答案——而是与耶稣建立真正的关系。以下是我们如何帮助孩子们从遵守规则走向自行跟随基督的方法。

1. 鼓励提问和探索

孩子们会对信仰产生疑问——这是一件好事！当信仰被探索、检验和理解时会变得更加坚定。

实践指南

与其回避难题，不如欢迎它们。如果孩子问：“我们怎么知道神是真实的？”或“神为什么允许苦难存在？”，回答说：“这个问题问得很好。让我们一起探索吧。”

如果你不知道答案，那就承认它并一起去寻找解答。这会让他们明白信仰是一段旅程，而不仅仅是一套固定答案。

分享你自己的信仰挣扎。让他们明白怀疑是正常的而神的伟大足以解答我们的疑问。信仰的成长不是通过回避难题而是通过用真理和恩典去解决它们。

2. 教导他们自己聆听神的声音

个人信仰意味着孩子们学会识别和回应神的声音——而不仅仅是听父母的。

帮助孩子聆听神声音的方法：

鼓励个人祷告。让他们用自己的话祷告而不是只是重复背诵祷文。教导他们聆听神的声音。问问他们：“你觉得神最近在教你什么？”或者，你可以直接给他们圣经并教他们如何找到与他们的挣扎、恐惧和疑问相关的经文。

当孩子们亲身体验到神的同在时，他们的信仰就变得真实。

3. 让他们为自己的信仰操练负责

到了某个阶段，孩子们需要为自己的灵命成长负责。这意味着帮助他们从被动的参与者转变为耶稣的积极追随者。

鼓励个人读经。与其只是进行家庭灵修，不如帮助他们养成读经的习惯。

让他们选择自己想要服侍的方式。无论是在教会帮忙、做志愿者还是分享信仰，给他们空间去探索如何活出自己的信仰。

让他们自己选择是否参与教会活动。与其强迫他们参加，不如鼓励他们参加青年小组、查经班或他们感兴趣的敬拜事工。

当孩子们觉得自己是在向神委身而不是只是遵循家人的期望时，他们的信仰就会变得更加坚定。

4. 帮助他们将信仰应用于现实生活

信仰不仅仅是了解圣经——而是在于活出圣经。孩子们需要看到信仰如何应用于现实生活中的挣扎、人际关系和抉择。

让信仰变得实用的方法：

谈谈信仰如何影响日常生活。问问自己：“在这种情况下，我们要如何依靠神？”或是“耶稣在这场冲突中会怎么做？”

教导他们在困难时依靠神。当他们面对失望时，与其说“没关系”倒不如鼓励他们祷告寻求神的安慰。

鼓励他们服侍他人。向他们表明，信仰的意义在于爱人，而并非只是去教会。

当孩子们将信仰视为在现实生活中能够帮助他们的东西时，它就不仅仅是一种信仰——而是一种根基。

讨论：父母如何帮助孩子在当今世界负责任地生活？

1. 父母如何营造一个让孩子自由提出关于信仰疑问的环境？
2. 有哪些实用的方法可以帮助孩子养成个人的属灵习惯？
3. 父母如何引导孩子在日常生活中应用信仰？
4. 在当今世界里年轻人在坚守信仰方面面临哪些挑战？父母能如何帮忙？



最后的鼓励

说到底，信仰是一段个人的旅程。我们可以引导、教导、树立榜样，但最终，只有神才能改变孩子的心。

如果你担心孩子的信仰能否持久，请记住：

- 神始终在他们心中动工——即便我们无法立即看到成果。
- 我们的角色是撒种——神是使它们生长的那一位。
- 祷告是我们最有力的工具。请持续为孩子的信仰旅程向主祷告、交托。

本周，重点关注：

鼓励坦诚的信仰对话，帮助孩子掌管自己的属灵成长，并相信神在做工——即使在他们挣扎的时候。扎根于基督的信仰不会轻易动摇。持续栽种，持续祷告，并相信神正在孩子心中孕育出美好而持久的果子。

“你们既然接受了主基督耶稣，就当遵他而行，在他里面生根建造，信心坚固，正如你们所领的教训，感谢的心也更增长了。”——歌罗西书 2:6-7



CHRISTIAN LINGUA 团队是全球最大的基督教翻译机构，为全球的视频、音频和媒体项目提供翻译和配音服务。

